

ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационного совета 6D.КОА-019 при Таджикском национальном университете по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук

Аттестационное дело № _____

Решение Диссертационного совета от 18 марта 2023 года, №25 о присуждении Хайдаровой Азизахон Иргашовне, гражданке Республики Таджикистан, учёной степени кандидата юридических наук

Диссертация Хайдаровой Азизахон Иргашовны на тему «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), была принята к защите Диссертационным советом 6D.КОА-019 при Таджикском национальном университете 24.12.2022 года, протокол №12 (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки 17, Приказ Высшей аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 07 января 2022 г., №15/шд).

Соискатель Хайдарова Азизахон Иргашовна родилась 20 июля 1988 года в Республике Таджикистан. В 2006 году она поступила на дневное отделение юридического факультета Таджикского национального университета по специальности правоведение и в 2011 году с отличием окончила данное образовательное учреждение, что подтверждается с решением государственной аттестационной комиссией под №1130 от 01.07.2011 г. Таджикского национального университета. С 2015 года по настоящее время работает в Президиуме Национальной Академии наук Таджикистана в должности заместителя руководителя Таджикского регионального отделения Международного научно-технического центра (ТРО МНТЦ). С 2015 по 2019 гг. являлась аспирантом отдела государственного права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной Академии наук Таджикистана, по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Тема кандидатской диссертации Хайдаровой Азизахон Иргашовны «Темпоральные аспекты действия уголовного законодательства Республики Таджикистан, сопряженные с его обновлением и возникающими проблемами его ретроактивной силы» была утверждена в январе 2016 г. на заседании Учёного совета Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана (протокол №01, от 01 января 2016 г.).

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано Национальной академии наук Таджикистана 08.09.2022 г., №971.

Кандидатские экзамены (минимумы) сданы с оценками:

1. История и философия науки – «отлично» от 03.06.2016 г.

2. Иностранный язык (русский) – «отлично» от 30.06.2016 г.
3. Иностранный язык (английский) – «отлично» от 23.11.2016 г.
4. Специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки) – «отлично» от 04.12.2018 г.

Диссертационная работа была подготовлена, обсуждена и рекомендована к защите в отделе государственного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной Академии наук Таджикистана.

Кроме этого, диссертация обсуждалась на заседании отделе государственного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной Академии наук Таджикистана (выписка из протокола №7, от 31.05.2022 г.) и на совместном заседании Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова НАНТ (выписка из протокола №9, от 31.10.2022 г.).

Научный руководитель:

Шарипов Такдиршоҳ Шарифович – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права и противодействия коррупции юридического факультета Таджикского национального университета.

Официальные оппоненты:

Абдухамитов Валиджон Абдухалимович – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета;

Сафарзода Хаёт Сайдамир – кандидат юридических наук, профессор кафедры предупреждение террористических преступлений и обеспечение общественной безопасности факультета №6 Академии МВД Республики Таджикистан.

Ведущее учреждение: Образовательное учреждение высшего профессионального образования «Таджикский государственный университет коммерции», (г. Душанбе) в своём положительном отзыве, подготовленным Гайратовым Тимуршо Муборакшоевичем – доцентом кафедры коммерческого и противодействия коррупции факультета менеджмента и предпринимательского права Таджикского государственного университета коммерции, кандидатом юридических наук, утверждённом ректором образовательного учреждения высшего профессионального образования «Таджикского государственного университета коммерции», доктором технических наук, доцентом Назарзода Хайрулло Холназаром, указал, что диссертация соответствует требованиям пунктов 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

Диссертация написана автором самостоятельно и имеет единое внутреннее содержание и логику. Уровень научной новизны диссертации, научные положения, практические предложения и рекомендации, выносимые на защиту, научные статьи и доклады на научно-практических конференциях подтверждают личный вклад автора. Кроме того, способ

написания, постановка вопросов и стиль научного исследования указывают на личный вклад автора диссертации. Соискателем учёной степени по теме диссертации опубликованы 18 научных статей, в том числе 8 из них в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, и 10 – в других изданиях. Публикации автора отражают основные положения и выводы диссертации, свидетельствующие о личном вкладе автора.

Публикации соискателя учёной степени по теме диссертации:

1. Хайдарова, А.И. Проблемы применения обратной силы уголовного закона [Текст] / А.И. Хайдарова // Академический юридический журнал. – 2017. – №1-2. – С. 97-103. ISSN 2305-0535;

2. Шарипов, Т.Ш., Хайдарова, А.И. Некоторые проблемы определения времени совершения преступления [Текст] / Т.Ш. Шарипов, А.И. Хайдарова // Академический юридический журнал. – 2017. – №3-4. – С. 125-131. ISSN 2305-0535;

3. Хайдарова, А.И. Ретроактивность (Обратная сила) уголовного закона при декриминализации деяния [Текст] / А.И. Хайдарова // Вестник Таджикского национального университета. – 2018. – №2. – С. 224-228; ISSN 2413-5151;

4. Хайдарова, А.И., Шарипов, Т.Ш. Смягчение наказания и обратная сила уголовного закона [Текст] / А.И. Хайдарова, Т.Ш. Шарипов // Вестник Таджикского национального университета. – 2018. – №5. – С. 248-251; ISSN 2413-5151;

5. Хайдарова, А.И., Шарипов, Т.Ш. Ретроактивность «промежуточного» уголовного закона [Текст] / А.И. Хайдарова, Т.Ш. Шарипов // Академический юридический журнал. – 2020. – № 3-4. – С. 120-124; ISSN 2305-0535;

6. Хайдарова, А.И., Шарипов, Т.Ш. Ретроактивность уголовного закона и некоторые проблемы назначения наказания [Текст] / А.И. Хайдарова, Т.Ш. Шарипов // Доклады Национальной Академии наук Таджикистана. – 2021. – №4. – С. 80-86; ISSN 2076-2569;

7. Хайдарова, А.И. К вопросу «ретроактивной силы уголовного закона, устраняющий преступность деяния, смягчающий наказание или иным образом улучшающий правовое положение лица, учинившего общественно-опасное деяние» [Текст] / А.И. Хайдарова // Академический юридический журнал. – 2022. – №3. – С. 90-96; ISSN 2305-0535;

8. Хайдарова, А.И. «Некоторые спорные вопросы темпорального действия уголовного законодательства Республики Таджикистан» [Текст] / А.И. Хайдарова // Доклады Национальной Академии наук Таджикистана. – 2022. – №3. – С. 155-159; ISSN 2076-2569;

9. Хайдарова, А.И. Развитие учения о действии уголовного закона во времени [Текст] / А.И. Хайдарова // Материалы Международной научно-практической конференции «Роль молодых ученых в развитии науки, инноваций и технологий», посвященной 25-летию Государственной независимости Республики Таджикистан. – Душанбе: Изд-во ООО Чолхонаи Дониш, 2016. – С. 280-283;

10. Хайдарова, А.И. Становление и развитие института действия уголовного закона во времени [Текст] / А.И. Хайдарова // Материалы Международной научно-теоретической конференции «Актуальные вопросы реформы процессуального законодательства и правоохранительной деятельности». – Душанбе: Визави, 2016. – С. 256-260;

11. Хайдарова, А.И. Соучастие и время совершения преступления [Текст] / А.И. Хайдарова // Материалы Международной научно-практической конференции «Роль молодых ученых в развитии науки, инновации и технологий». - Душанбе. Изд-во ООО Чопхонаи Дониш, 2017. – С. 63-66;

12. Хайдарова, А.И. Обратная сила уголовного закона, как правило оперирования законом во времени [Текст] / А.И. Хайдарова // Материалы V Международной научно-практической конференции «Национальная правовая система Республики Таджикистан и стран СНГ: анализ тенденций и перспектив развития». – Душанбе: Изд-во РТСУ, 2017;

13. Хайдарова, А.И. Новый закон - старые гарантии [Текст] / А.И. Хайдарова // Материалы V Молодежной научной школы «Инновационный менеджмент». – Ереван, 2018. – С. 78-82;

14. Хайдарова, А.И. Темпоральные юридические коллизии (столкновение двух правовых норм) [Текст] / А.И. Хайдарова // Материалы III Международного семинара в рамках проекта «Экспортного контроля ХБРЯ, финансируемого ЕС, по материалам и технологиям двойного назначения в центральной Азии». – Ереван, 2018. – С. 204-210;

15. Хайдарова, А.И. Уголовная ответственность за умышленное распространение инфекционных заболеваний, в том числе коронавирус COVID-19 на примере Таджикистана [Текст] / А.И. Хайдарова // Сборник материалов Международного форума молодых ученых «Модель Назарбаева» – стратегический ответ на вызовы XXI века. Юридическая платформа «Пост COVID-19: правовые вопросы». – Нурсултан, 2020. – С. 12-16;

16. Хайдарова, А.И. О некоторых особенностях ретроактивности Уголовного закона [Текст] / А.И. Хайдарова // Сборник материалов Международного Форума молодых ученых «Модель Назарбаева» - стратегический ответ на вызовы XXI века. Платформа политологов «Казахстан в Евразийском пространстве в XXI веке». – Нурсултан, 2020. – С. 353-358;

17. Хайдарова, А.И., Шарипов, Т.Ш., Камолов, З.А. Уголовная ответственность за преступные деяния сексуальной направленности в отношении малолетних детей по Уголовному кодексу Республики Таджикистан [Текст] / А.И. Хайдарова, Т.Ш. Шарипов, З.А. Камолов // Материалы II Международной научно-практической конференции «Роль женщин-ученых в развитии науки, инноваций и технологий». – Душанбе: Изд-во ООО Хирадмандон, 2021. – С. 205-213;

18. Хайдарова, А.И., Шарипов, Т.Ш., Камолов, З.А. Обратимость более мягкого «промежуточного» уголовного законодательства Республики Таджикистан [Текст] / А.И. Хайдарова, Т.Ш. Шарипов, З.А.

Камолов // Материалы III Международной научно-практической конференции «Роль женщин-ученых в развитии науки, инноваций и технологий». – Душанбе: Изд-во ООО Хирадмандон, 2022. – С. 217-225;

На автореферат диссертации в Диссертационный совет поступили отзывы от следующих лиц:

Кодирзода Д.С. – декан факультета государственного управления академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, кандидат юридических наук, доцент;

Ахмедов Н.И. – заведующий кафедрой уголовного права, криминалистики и предупреждения коррупции, юридического факультета Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, кандидат юридических наук, доцент;

Абдуллаев Н.С. – доцент кафедры уголовного права, юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета, кандидат юридических наук.

Все отзывы положительные, содержат отдельные замечания дискуссионного характера, в частности указывается, что положения, выдвигаемые на защиту диссертантом в своём содержательном смысле достаточно широко представлены, которых можно было бы сформулировать более лаконично; в тексте автореферата диссертации встречаются отдельные стилистические погрешности и недочеты технического характера; замечание о необходимости аргументации применения промежуточного уголовного закона; замечание в сравнительном анализе уголовных законодательств зарубежных стран, т.е. какими классификационными критериями диссертант руководствовался при выборке групп государств, уголовное законодательство которого явилось предметом исследования в сравнительно – правовом аспекте.

Официальные оппоненты и оппонировавшая организация были выбраны и назначены с учётом пунктов 67-70 и 74 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

Выбор официальных оппонентов и оппонировавшей организации обосновывается тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), имеют соответствующие публикации и занимаются исследованиями по профилю диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– выявлены закономерности исторического становления, возникновения и развития института темпорального действия уголовного законодательства;

– разработаны теоретические предложения по вопросу определению понятия темпорального действия уголовного закона;

– разработаны законодательные определения понятия «длящегося» и «продолжаемых» общественно - опасных деяний;

- выявлена закономерность в историческом развитии законодательного регламентирования и теоретического осмысления проблемы ретроактивной силы уголовного закона;
- рассмотрены научные подходы к определению понятия «промежуточного» уголовного закона;
- сформулированы предложения и рекомендации по совершенствованию предписаний ст.12 и ст.13 УК РТ 1998 г.;
- проведено классификация уголовно-правовых норм УК РТ 1998 г., относящиеся к нормам немедленного действия;
- разработаны обоснованные конкретные предложения и рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства Республики Таджикистан относительно данного института и его обеспечения в правоприменительной практике.

Теоретическая значимость обосновывается тем, что сформулировано самостоятельное понятие, применимое к пределам темпорального действия уголовного закона; а принятые результаты обобщают и расширяют имеющую систему знаний об институте темпорального действия уголовного закона. По итогам полученных данных можно сделать вывод о том, что данное исследование может внести немаловажный вклад в развитие отечественной уголовно-правовой науки, в частности, скомпенсирует, восполнив проблемы правотворчества и правоприменительной практики.

В связи с поставленной в диссертации проблемой, в качестве методологической основы исследования автором использованы ряд методов, в том числе: диалектический, логический, логико-лингвистический, формально-правовой, анализ, синтез, сравнительно-правовой, статистический.

Также были изучены отдельные теоретические аспекты работ отечественных и зарубежных учёных, таких как В.А. Абдухамитова, З.М. Ализода, У.А. Азизода, С.Э. Бахриддинзода, А.Н. Барканова, М.И. Блума, Я.М. Брайнина, А.И. Бойцова, Б.В. Волженкина, И.И. Горелика А.Д. Градовского, Т.Г. Дауровой, Н.Д. Дурманова, Е.М. Журавлевой, А.Н. Игнатова, Л.В. Иногамова-Хегай, С.Г. Келина, З.А. Камолова, М.И. Ковалева, Б. Котляревского, Ю.И. Ляпунова, Ф.А. Мирзоахмедова, Дж.З. Маджидзода, А.М. Медведева, А.С. Михлина, М.Г. Мельникова, С.В. Маликова, С.П. Мокринского, А.К. Назарова, П.П. Пусторослева, М.Г. Решняка, И.И. Солодкина, С.Г. Саттарова, Н.С. Таганцева, А.А. Тилле, Ф.Х. Тахирова, И.С. Тишкевича, М.Д. Шаргородского, С.Ш. Шаропова, Т.Ш. Шарипова, М.П. Чубинского, А.Е. Якубова и др.

Важность результатов, полученных соискателем учёной степени на практике, подтверждается таким образом, что выводы и предложения диссертационного исследования могут быть использованы при разработке и принятии нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы института темпорального действия уголовного закона. Также материалы диссертационной работы могут использоваться в преподавании предметов: «Уголовное право», «Криминология», «Уголовно-исполнительное право» и

«Общих принципов назначения наказания».

Обзор достоверности результатов исследования показал, что:

– в диссертационном исследовании были определены исследованием и анализом международно-правовых инструментов касаясь института темпорального действия уголовного закона, действующим Уголовным кодексом Республики Таджикистан, Уголовно-процессуальным кодексом Республики Таджикистан, Концепцией правовой политики Республики Таджикистан, Уголовным законодательством зарубежных стран, а также государств-участников СНГ, руководящими разъяснениями Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан и т.д.;

– в диссертационном исследовании были проведены анализ научных исследований общей и специальной литературы, диссертационных работ ряда ученых по избранной теме, где воспроизведены современные научные подходы и идейные воззрения о темпоральном действии уголовного закона.

– выводы и предложения, сформулированные в итоге исследования могут быть использованы в правоприменительной деятельности и для дальнейшего совершенствования законодательства, регламентирующего пределы действия УК РТ 1998 г.

Личный вклад соискателя учёной степени в исследовании определяется тем, что важнейшие идеи, обладающие теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, выводы и обобщения, практические рекомендации могут иметь весьма большое значение для развития и совершенствования уголовного законодательства Республики Таджикистан касаясь института темпорального действия уголовного закона.

На заседании Диссертационного совета от 18 марта 2023 года было принято решение присудить Хайдаровой Азизахон Иргашовне учёную степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования из 15 членов Диссертационного совета, утверждённых Приказом Высшей аттестационной Комиссией при Президенте Республики Таджикистан от 07 января 2022 г., № 15/шд, присутствовали 11 человек, из них 5 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации. Из 11 членов Диссертационного совета, присутствующих в заседании за присуждение учёной степени кандидата юридических наук, проголосовали: за – 11, против – нет, воздержавшихся – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председательствующий, заместитель
председателя Диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор



Диноршоҳ А.М.

Ученый секретарь Диссертационного
совета, доктор юридических наук

Гадоев Б.С.

18 марта 2023 г.